
ECFA时代，海西机会在哪里？

    昨天下午，海协与海基在重庆正式签下EC－FA。至此，两岸经贸合作进入了制度化轨道。

    而ECFA对于厦门，不但是意味着更便宜的台湾茶叶、兰花、石斑鱼、柳橙、香蕉，而且意味着闽台经济的整合。

    这不禁让我们想到，两岸生意常来常往后，海西、厦门的机会在哪里？“先行先试”是否已经让海西 “赢在起跑线上”？面对台湾业者 “已经准备好了”的呼唤，海西、厦门，准备好了吗？ECFA会变成海西的压力还是助力？

产业：物流业将迎来新机遇

    “签订ECFA，对大陆每一个经济区来说，所受的影响程度，所受惠的产业状况，有很大的不同。”厦大台湾研究院经济所所长石正方在接受本报采访时作上述表示。

    在她看来，这次台湾对大陆出口早收清单上所列的项目，如化工、机械制造、电子、纺织产业等，在海西都呈集群式的分布，上述产业将受惠ECFA的东风颇多。她举例说，东南汽车的零部件不少来自台湾，这次开放的清单中，就有汽车零部件，随着关税降低甚至为零，东南汽车及其周边产业的生产成本也将随之降低，这无疑将给企业带来更多生机。

    漳州市台商协会会长何希灏，也是漳州宏国电子有限公司董事长。此次ECFA早收清单电子产品也在其中，何希灏说，现在台湾的零配件可以到大陆组装，大陆组装好成品之后进入台湾，再经过简单工序，便可打上“台湾制造”出口。“两岸真正实现优势互补，相互配合，可以在国际上形成更大的竞争力。”何希灏说。

    ECFA对海西的影响，还远不止上述产业。“中央当初赋予海西经济区的一个功能，就是服务中西部发展新的对外开放综合通道，ECFA的签订，必然会给海西带来新的发展机遇。”石正方解释说，按照海西作为一个开放通道的定位，政府近年来致力于将福建省打造成海峡物流网络的中枢。ECFA的签署，大陆各省包括中西部地区，与宝岛的经贸往来、货物进出口贸易必然会升温,物流业包括航运业，有望成为一个新的增长极。

    石正方提出一个建议：福建必须进一步加强高速公路、高铁、港口等方面的建设，以完善、充实物流网络。

厦门：要抢先建金融试验区

    “ECFA签署后，海西经济区要积极行动起来，争取端出更多的‘牛肉’，厦门是海西的龙头，更应当有所作为。”石正方还表示，厦门特区因台而设，现在扩容至全岛，特区面积增加了十倍，发展腹地大增。这既解决了“一市两法”问题，更可以全面发挥厦门作为经济特区先行先试的特点，有利于ECFA的落实。厦门可以因地制宜地使用立法权，制定出吸引台资企业、银行来厦投资的优惠法规政策，为建设两岸区域性金融服务中心打下坚实的基础。

    对些，厦大台研院经济所副所长唐永红认为，ECFA的签署只是开始，框架之下有很多内容与细节有待后续磋商，这给了厦门建设两岸区域性金融合作试验区的机会。“厦门一定要抢这个时间差，要比两岸经贸自由化进程走得更快。”在唐永红看来，两岸ECFA的签订对厦门而言是压力也是动力。厦门金融业的发展规模和服务水平相对比较弱，如果能够很好地与ECFA衔接，就会是借机补强的好机会。

    在已经公布的ECFA服务贸易早期收获部门及开放措施中，大陆对台湾银行、证券期货以及保险业均有让利。对台资银行在大陆设立独资银行或分行、经营人民币业务以及台湾证券从业人员在大陆申请从业资格等方面给予了降低门槛以及简化程序的便利。对此唐永红分析认为，金融隶属于服务业，两岸金融市场的互相开放并不仅于此，在未来的ECFA2、ECFA3中还会进一步开放。目前厦门要抢先一步，就一定要在这次ECFA协议中尚未提及的领域提出特殊政策来吸引台湾的金融服务业前进海西。

    据唐永红介绍，目前“海峡投资基金”已经建立，两岸股权柜台交易平台也在推动中，另外在厦门试办对台离岸金融业务也一直是学界业界的热门话题。“如果能把这些设想尽快变成现实，在政策面提出比ECFA更有吸引力的对台金融优惠，两岸区域性金融合作试验区就大有可为。”唐永红强调说。

平潭：将成海西最佳着力点

    6月初，台湾知名财经媒体——— 财讯文化董事长谢金河领衔，台湾金融家考察团成员专门到福建考察 “海西市场”。作为一个紧密跟踪市场风云动态的资深财经人，在ECFA签署之前，谢金河就在多个场合高调宣扬海西在ECFA商机中的作用。选择在ECFA签署前考察海西，谢金河肯定不会错过海西最热的平潭岛。

    对于这个正在热火朝天建设的小岛，擅长把握趋势发展的谢金河强调，从平潭的规划，可以“窥见”福建未来发展，这对于做投资的人来说不可错过。

    而谢金河的观点，与台湾竞争力论坛谢明辉副秘书长不谋而合。谢明辉曾经两次组团到平潭岛考察，他对平潭综合实验区的未来充满信心。他还建议，平潭岛要从现在大陆对台招商热潮中脱颖而出，且持续“热度不断”方能达到“两岸共同实验区”的效果。“具体办法是，让台湾民众持身份证即可自由进出平潭岛！”谢明辉认为，这样台湾民众会自发把平潭岛当成 “家园”，自然会投入更多精力去建设。“这是平潭也是海西抓住ECFA商机的最佳着力点。”谢明辉认为，两岸签署ECFA后，平潭试验作用更加重要。

    对于平潭岛如何开展两岸合作，同样也是台湾竞争力论坛智囊的台湾大学经济学系主任林建甫认为，福州（平潭）综合实验区与台湾的合作应当是全面性的。作为一个试点，平潭可以在产品检验检疫等方面先行。他说，台湾75%的GDP来自服务业，因此平潭以滨海旅游业为龙头的服务业有着无穷的潜力。将来客滚码头建成后，台湾的汽车可以方便进出岛，所以平潭要发挥这一巨大优势，以旅游业为切入点带动两岸沟通与合作。此外，林建甫建议：一是要在平潭建一所大学，为两岸互动发展提供人才支撑；二是人口集聚如果定位在300万人左右，应当考虑规划建设地铁。
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