福建省公务员局关于福建省2016年度面向特殊技能人才考试录用公安特警队员的公告 
根据《中华人民共和国公务员法》、《中华人民共和国人民警察法》、《公务员录用规定（试行）》的有关规定，福建省公务员局研究决定，会同省公安厅面向全国特殊技能人才考试录用公安特警队员，共计划招考179名。现将有关事项公告如下：
一、报考条件
（一）报考者应当具备以下条件：
1．具有中华人民共和国国籍，拥护中华人民共和国宪法；
2．具有良好的品行和正常履行职责的身体条件，符合人民警察录用条件；
3．符合招考职位要求的年龄条件；
4．具备符合职位要求的文化程度和特殊技能; 
5．志愿从事公安特警工作，最低服务年限不少于5年（含试用期），并符合拟任职位的特殊要求和省公务员主管部门规定的其它资格条件。
（二）不得报名的情形：
1．曾因犯罪受过刑事处罚的或被开除公职的人员；
2．在各级公务员招考中被认定作弊且不得报考公务员的人员；
3．现役军人（将于2016年底退役的解放军、武警部队现役人员，经所在部队同意后可以报名）；
4．在读的非应届毕业生；
5．服务年限不满（含试用期）的公务员和参照公务员法管理机关（单位）工作人员；
6．被辞退未满5年的公务员和参照公务员法管理机关（单位）工作人员；
7．法律规定不得录用为公务员的其它情形人员。
报考者不得报考录用后即构成回避关系的招考职位。
以上年龄、毕业证书及相关证书、辞退、试用期等有关的资格条件，均以2016年11月27日为截止时间，年限按足年足月累计。年龄条件中，18周岁以上、25周岁以下指在1990年11月27日至1998年11月27日期间出生；18周岁以上、30周岁以下指在1985年11月27日至1998年11月27日期间出生。报考者在报名时不是试用期内公务员，但在报名之后、录用之前成为试用期内公务员的，取消其考试和录用资格。
服务期满（含试用期）的在职公务员和参照公务员法管理机关（单位）工作人员，应征得所在机关同意方可报名。
二、报名与资格审核
本次考试报名采取现场报名、传真或邮寄报名的方式进行，不收取报名费。报考者向设区市公安局报名，每人限报一个职位。
1、报名时间：2016年11月27日—12月5日（上午8:00—12:00，下午14:30—17:30）。
2、报名材料。报名应提交《福建省2016年度面向特殊技能人才考试录用公安特警队员报名表》一式两份（附件3）、与报名表同底近期正面免冠二寸证件照6张以及身份证、退伍证或转业证等与职位要求相关证书（拟退役人员提供支队或团以上单位证明、专业运动队人员提供单位证明、院校毕业生提供毕业证书；体育竞技类人员必须提供相关专业赛事的获奖证书、运动等级证书）的原件及复印件。传真或邮寄报名的需于12月5日前电话确认，并请在体能测试前提交报名相关材料的原件进行资格审核。其中，邮寄报名的报考者需在报名截止日前寄出报考材料，以寄出地邮戳时间为凭，有条件的报考者最好以传真方式将报名表传真至招录单位。
3、资格审核。由各设区市公安局会同设区市公务员局负责报考者的资格审核，并汇总形成《福建省2016年度面向特殊技能人才考试录用公安特警队员报名汇总表》（见附件4）报送省公安厅。各设区市公安局的报名地点、咨询电话、传真电话及通讯地址详见招考职位表。资格审查通过的报考者，由各设区市公安局通知并于12月10日发放准考证。
三、考试测评
考试包括专业测试（含体能测试、技能测试）、心理测评、面试和笔试。考试时间：12月上中旬。体能测试、心理测评由各设区市公务员局、公安局组织实施；技能测试、面试和笔试由省公务员局、公安厅统一组织，其中技能测试的考务工作由福州市公安局承担，面试由各设区市公务员局、公安局具体实施。具体考试时间地点另行通知。
专业测试分为体能测试和技能测试。各招考职位的专业测试项目详见招考职位表，测试的方法、标准及各项目成绩的计算，严格按照《福建省面向特殊技能人才考试录用公安特警（突击、排爆、狙击）队员专业测试操作办法》（试行）执行。报考者的专业测试各科目成绩于考试当日在考场统一公布，上一个测试科目成绩不合格的，不能进入下一个测试科目。
1、体能测试
报考者按照报考的职位参加相应的体能测试科目，体能测试合格的人员进入心理测评。
2、心理测评
心理测评合格的人员进入技能测试。
3、技能测试
技能测试按职位设置技能测试科目。技能测试前，应安排考生熟悉场地，并安排报考突击攻坚类的考生进行400米障碍的适应性训练。技能测试合格的人员进入笔试，并发放其准考证。
4、面试
面试前，应进行资格复核。面试以面谈形式进行，面试结果分为合格或不合格。面试合格者，可以进入笔试环节；面试中确有特殊情况将面试人员确定为不合格的，需由面试评委具体注明不合格理由。面试现场应安排同步录音录像备查。
5、笔试
笔试由省公务员局统一组织，笔试科目为《行政职业能力测试》，考试内容包括：《中华人民共和国公务员法》、《中华人民共和国人民警察法》及文化基础知识，卷面总分为100分。
6、考试总成绩
考试总成绩由专业测试成绩和笔试成绩合成。专业测试成绩、笔试成绩分别占考试总成绩的80%、20%。计算公式为：考试总成绩＝专业测试成绩×80%+笔试成绩×20%。
其中，专业测试成绩按体能测试占40%、技能测试占60%进行合成，其计算公式为：专业测试成绩＝（体能测试成绩之和）÷（体能测试科目数）×40%+（技能测试成绩之和）÷（技能测试科目数）×60%。
四、选定职位
职位选定办法：按招考职位，根据考试总成绩从高到低的顺序对报考人员进行排名。按照排名顺序，由报考人员现场依次选定招考职位的具体单位（若考试总成绩相同，则专业测试成绩高的排名列前；若考试总成绩和专业测试成绩都相同，则技能成绩高的排名列前；若再出现其他特殊情形，另行研究决定）。报考人员只能选择一个空缺职位，前者如放弃职位选择，则依次递补，直至职位已无空缺或者报考人员全部选择完毕。本次招考不进行补录和调剂。
五、体检与考察
体检按照《公务员录用体检通用标准（试行）》、《公务员录用体检特殊标准（试行）》以及有关文件规定的项目和标准执行。体检缺席者，取消录用资格。凡在体检中弄虚作假或者隐瞒真实情况的报考者，不予录用或取消录用。
考察工作由各设区市公安局组织实施，经考察不合格的，不予录用。
六、录用
体检和考察均合格者列为拟录用对象，在各设区市公务员局门户网站上进行公示，公示期为7天。公示期满后，没有问题或反映的问题不影响录用的，按有关程序办理录用手续。
七、其它
本次招考工作相关的招考职位表、报名表和专业测试操作办法等，请在福建省公务员考试录用网上查询使用。
